四川省教育厅关于学习贯彻
《关于深化教育体制机制改革的意见》的通知
川教函〔2017〕662号 
各市（州）教育行政部门，各高等学校：
 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化教育体制机制改革的意见》(以下简称《意见》)。为推动《意见》的深入学习、全面贯彻，现就有关事宜通知如下:
 一、高度认识《意见》的重大意义    
 《意见》深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真落实党中央、国务院决策部署，突出问题导向，针对解决制约教育发展的体制机制问题作出系统部署，有利于破解人民群众关心的教育热点难点问题，提升人民群众的获得感，为办好人民满意教育奠定坚实基础。《意见》的出台和实施，对加快推进教育现代化、建设教育强国，具有十分重要意义。
 各地各高校要充分认识贯彻落实《意见》的重要意义，深入学习领会《意见》精神实质，准确把握《意见》主要内容和工作要求，切实增强深化教育体制机制改革的责任感、使命感和紧迫感，不断提高推进改革、做好工作的能力和水平，全面做好教育体制机制改革各项工作。    
 二、准确把握《意见》的主要精神    
 《意见》是在新的历史起点上深化教育体制机制改革的重要指导性文件。各地各高校要准确把握精神实质，坚决落实《意见》的各项决策部署，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路。    
 要准确把握《意见》的指导思想。《意见》深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，明确提出要全面贯彻党的教育方针，全面深化教育综合改革，全面实施素质教育，全面落实立德树人根本任务，系统推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，使各级各类教育更加符合教育规律、更加符合人才成长规律、更能促进人的全面发展。
 要准确把握《意见》的基本原则和主要目标。《意见》明确提出深化教育体制机制改革要坚持扎根中国与融通中外相结合，坚持目标导向与问题导向相结合，坚持放管服相结合，坚持顶层设计与基层探索相结合。到2020年，教育基础性制度体系基本建立，形成充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的教育体制机制，人民群众关心的教育热点难点问题进一步缓解，政府依法宏观管理、学校依法自主办学、社会有序参与、各方合力推进的格局更加完善，为发展具有中国特色、世界水平的现代教育提供制度支撑。    
 要准确把握《意见》的主要任务。《意见》部署了健全立德树人系统化落实机制、健全各级各类教育发展的体制机制、健全教育保障制度三个方面的改革任务，重点回应了当前教育领域的一些重点热点难点问题。对落实立德树人根本任务，创新学前教育普惠健康发展的体制机制，完善义务教育均衡优质发展的体制机制，推进普通高中育人方式改革，完善提高职业教育质量的体制机制，健全促进高等教育内涵发展的体制机制，完善民族教育加快发展机制，完善特殊教育融合发展机制，健全支持和规范民办教育发展的制度，健全促进终身学习的制度体系等具体改革任务进行了系统设计。对提升保障水平，从创新教师管理制度、健全教育投入机制、健全教育宏观管理体制等方面提出工作思路和改革举措。  
 三、切实加强对《意见》学习贯彻的组织领导    
 各地各高校要从全面深化改革、加快推进教育现代化的战略高度，切实学习好、宣传好、贯彻好《意见》。
 教育部门要向当地党委、政府汇报《意见》的主要精神、改革举措和具体要求，争取支持，加强与组织、宣传、发展改革、财政、人力资源社会保障、编制等有关部门的沟通协作，共同抓好《意见》改革任务的推进和落实。
 各高校主要负责同志要切实把改革抓在手上、扛在肩上、放在心上，把人才培养作为中心工作，深化人才培养模式、科研体制、人事制度、内部治理等重点领域改革，依法面向社会自主办学，不断创新、锐意进取，激发和释放学校办学活力，切实抓好贯彻落实《意见》的各项工作。  
 各地各高校要把《意见》纳入理论学习的学习重要内容，列入各级干部培训计划，创新学习方式，多渠道多形式地学习、领会、宣传《意见》精神，制定贯彻落实工作方案，对贯彻落实具体工作作出部署。
 
